

大场镇——

把工业做强 把农业做优 把城乡做旺

初夏时节,大场镇一望无际的麦苗由绿变黄,黄绿色的麦穗随风起舞,卷起层层麦浪,展现出一幅丰收在望的大画卷;工业园内,则是另一番繁忙拼搏的景象,货车进进出出,时有机噐轰鸣声传于耳边,除了传统制造业企业,这里还聚集了数家文创、科技企业。

全力做强工业,持续做优农业,探索城乡产业融合,推进乡村振兴,从农业、工业到城乡建设,大场镇热闹繁忙,生机勃勃。



工业做强

深耕重点产业链,释放发展新动能

近年来,大场镇积极促进产业升级和创新深度融合、协同共进,围绕优质项目、创新活力、消费潜力等多个方面持续发力,以人民幸福为目标,以特色产业培育行动为依托,镇域经济实力持续提升。

2023年,大场镇规上工业产值突破17亿元、增长62%;固定资产投资突破18亿元、完成任务目标的180%;公共预算收入达1.02亿元,其中税收收入9436万元、占比92.7%,新增注册税源企业47家,实现税收1705万元;进出口贸易额突破1.4亿美元、增长20%,均达到历史最高水平,经济活跃度不断提升,为高质量发展筑牢了坚实底盘。

近年来,大场镇优质项目加速集聚,新签约引进高分子园艺制造等25个产业项目,跑出招商引资“加速度”。规划建设蓝色海洋智慧种业园,新引进刺参良种繁育中心、现代渔业种质创新基地等4个种业项目,助力国际种都建设。靠前主动服务抓保障,全要素保障智能车载设备研发等总投资近17亿元的22个重点项目开工建设,萨哈林智能化车间等6个亿元以上项目竣工投产。创新活力加速激发,加大新锐企业培育力度,青橡橡胶被认定为“山东省瞪羚企业”,2家企业成功申报高新技术企业,培育华福兴食品等3家“专精特新”企业。持续推进产业数字化和数字产业化,投资8亿元对数字化密炼车间改建等8个项目实施智能化改造,企业研发中心达4家,成功申报国家专利20余项,产品竞争力大幅提升。消费潜力加速释放,加快推动服务业高端化突破、品质化升级,佳一生物获评“青岛市新经济潜力企业”,易禧文化入驻50多家线上平台,淘宝、抖音等线上同类店铺销售量全网前三,新经济发展从无到有、逐渐成势。传统服务业突破发展,众创共富工场建成启用,国泰盛世酒店等3个酒店项目落地大场,进一步完善了镇域产业布局。

▼ 产业工人正在进行生产作业。

农业做优

打造高品质农业“金字招牌”

十年来,在乡村振兴的壮丽画卷中,大场镇坚持农业农村优先发展,深化农村综合改革,绘就农业强盛、农村秀美、农民富裕的动人篇章。作为全国农村综合性改革的主要试点试验区域,大场镇落地实施总投资4.5亿元的21个项目,聚焦破解当前制约农业农村发展的瓶颈问题,以党建为引领,以农村综合性改革为抓手,聚焦“人、地、房、钱”四大关键要素,成立运营共富乡舍合作社、共富劳务合作社、共富田园合作社和强村共富公司,实施了“农地托管服务、农民就近就业、农房多元盘活、农村集体经济发展”四项集成改革,形成了“党组织+专业合作社+强村共富公司”乡村组织振兴模式。2023年,成立劳务合作社,让群众实现家门口就业,成为大场镇推动乡村振兴的又一成功案例。乡舍合作社则聚焦居住融合,打造了2处居住融合示范区,并推动15处新型农村住宅的审批建设,让农村面貌焕然一新。在新型农村集体经济发展道路上,大场镇率先成立“国有企业+联合社”镇级强村共富公司,年盈利突破340万元,成为推动乡村经济繁荣的重要力量。

同时,大场镇始终守牢粮食安全底线,全镇粮食综合生产能力突破7万吨,增产20%,让每一寸耕地都成为丰收的沃土;新建和提质改造1万亩高标准农田,助力农业生产迈上新台阶。

在现代农业特色发展方面,大场镇持续打造水韵三河乡村振兴示范片区,通过提升产业集中度和要素富集度,推动农业产业升级。第二届樱花节和第九届草莓节的成功举办,不仅激活了“流量经济”,更让“场好品”区域公用农产品品牌深入人心。盛客隆现代农业基地荣获“全国蔬菜质量标准中心试验示范基地”称号,荣旺旺生态农业公司入选“山东省智慧畜牧业应用基地”。

城乡做旺

聚力城乡融合,打造和美乡村

农家小院装扮靓丽,巷道墙绘栩栩如生,花红草绿瓜果飘香,清澈的吉利河、白马河穿镇而过,勾画出一幅美丽的青山绿水图。近年来,大场镇以党建为引领,全力推进重点项目建设,在招商引资、服务保障、创新活力激发等方面取得显著成效,同时加大对民生事业的投入,辖区内开门能见绿、推窗能赏景,户户皆美景,村村留乡愁。

在基础设施建设方面,全镇投资1.5亿元实施道路修建、桥梁改造等9项工程,改善群众出行条件。在文化生活方面,开展送戏下乡等文明实践活动,推送“大场文学”专栏作品,打造“场开谈”宣讲品牌,丰富群众精神文化生活。在教育医疗方面,实施中小学免费爱心校车工程,提档升级镇卫生院和村卫生室,实施家庭医生签约服务,推动65岁以上老年人签约率达90%,让群众享受更加便捷、优质的医疗服务。

此外,大场镇还实施了5个“微更新”项目,15处关键节点景观改造,扮靓了城乡风景线。实施农村人居环境整治行动,建成2个美丽乡村示范村,升级改造国防教育广场,设立“共享场院”55处,农村生活污水管网覆盖率达92%,人居环境持续改善。全面落实河长制,全镇3条区级河道、2条镇级河道、4个水库全部纳入管理范围,实施白马河生态治理工程,完成4个规模化水库、6处塘坝除险加固,绘就水清岸绿新画卷。

十年来,大场镇坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,以全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化为主攻方向,让经济创新发展、农村综合改革、双拥融合共建、乡村治理创新、宜居宜业和美乡村建设、共享幸福美好生活态“六箭齐发”,奋力勃发新气象、开创新局面,以大场一域之光为新区全局添彩。

► 工人紧张忙碌,生产线上火花四射。

► 大场镇打造乡村振兴产业集聚区。

